

小克重黄金消费持续升温，蛇年主题金饰受到追捧

# 今年春节金价高企金市畅旺

文/羊城晚报记者 胡彦 图/羊城晚报记者 刘畅

“刚刚，一位顾客直接入手150克东百黄金金条。”1月30日傍晚，广州东山百货业务部经理戴崇业告诉记者，近3天来，几万元、十几万元的订单不断，总店的黄金销售额比去年同期上升逾7%。“能在金价高企的背景下保持增长势头，实属难得。”戴崇业说。

春节向来是黄金消费的旺季，记者走访市场发现，1月28日除夕起，广州多家金店又掀购金热潮，知名品牌推出生肖主题、联名IP、轻量化等打法，创意十足。此外，今年的黄金市场不一般，恰逢双春年遇上闰六月，广州民间素有“双春兼闰月，结婚好时年”的说法，业内人士预测，今年婚庆喜事等类型的买金需求较多。

1月30日大年初二，COMEX黄金再度刷新历史新高，最高触达每盎司2810美元以上。国内金价水涨船高，多个品牌的足金饰品价格仍维持在830元以上高位，如周大福、周六福、潮宏基的足金饰品价格为每克836元，老凤祥、老庙黄金每克835元。

为促进新春黄金消费，各大品牌纷纷推出新春优惠折扣等活动。在天河领展广场，不时有消费者驻足了解潮宏基的以旧换新及克减百元的活动。六福珠宝店门口展板显示，“宝

藏新年”活动从1月28日持续至2月16日，其间有计价黄(铂)金首饰每克减50元等活动。周生生推出指定产品克减40元、精选款7折等活动。

在天河城百货，记者看到黄金专柜热度不减，蛇年串珠、联名IP的首饰被摆在柜台上的显眼位置，不时有市民三五成群前来了解、选购。“柿柿如意”足金摆件、蛇年金条金章……蛇年生肖成为新春购金的一大热点，各大品牌在足金饰品、摆件上雕出新花样。如六福珠宝推出蛇年黄金音乐水晶球等创意摆件，金蛇献宝系列十二生肖足金串饰等；潮宏基推出百灵蛇系列金饰，涵盖足金手链、挂坠、串珠等。

据介绍，蛇作为一种具有复杂文化象征的动物，其金饰设计难度稍高于可爱的兔、霸气的龙等生肖，考验着品牌的设计能力和创新水平。这一话题也在社交平台上引起热议，其中，周大福的权杖蛇身黄金吊坠因其精美外形受到追捧，众多网友在评论区分享“薅羊毛”购买技巧。

记者注意到，近段时间，小克重黄金消费持续升温。周生生的5克蛇年金片、潮宏基的5克足金条引发广泛关注，周大生则联名莫奈、梵高、旺仔等知



广州天河路天河城内，不少市民在挑选金饰

名IP推出小克重金片金条。

今年是“双春兼闰月”特殊年份，民间认为宜结婚、办喜事，通常少不了黄金饰品的点缀，再加上对于新年金气满屋的期盼，戴崇业告诉记者，连日来，店内客流量明显增长。

日前，东百黄金专柜推出

了一系列优惠活动，黄金首饰优惠价为每克776元，工费为每克13元，另有指定的戒指、项链和手镯等饰品实行一口价，每克728元。

在优惠价格的吸引下，店内蛇年主题金饰销售十分畅旺，如蛇年金镯、仿古代方孔金钱样式

的吊坠等，尤其是生肖金条，在过去的好几个月里一直供不应求。此外，1克的金豆豆以及镀金豆豆的金猪，也吸引了许多年轻消费者在年初一、初二购买。古法硬金产品则凭借丰富多样的款式，受到不同年龄段消费者的喜爱。

## 潮州：小糖果走向大世界

新春期间，在广东潮州市潮安区庵埠镇，货拉拉货车穿梭于工厂与港口之间，将包装精美的跳跳糖、九制陈皮糖、巧克力糖等各类“潮糖”送往全国各地市场。这座面积仅30平方公里的小镇，用一颗颗糖果串起百亿产业链，为新年增加了甜蜜的味道。

食在潮州，甜在庵埠。潮州自古以来有制糖吃甜的传统，“遍地是蔗林，村村有糖寮”，那些“甜味记忆”多来自潮州下辖的庵埠镇。如今，这座“糖果小镇”集聚800多家食品企业。

走进庵埠镇，空气中弥漫着淡淡的甜香。街边骑楼老宅的招牌上，糖果元素随处可见，仿佛整座小镇都被糖纸包围。

上世纪80年代，这里还是家庭作坊式生产聚集地，如今已崛起为品类齐全的糖果生产和出口基地，跳跳糖、凝胶糖、压片糖、充气糖、胶基糖、巧克力、固体饮料以及肉脯等2000余种产品销往30多个国家和地区。全镇糖果出口规模在2023年就超过30亿元，占广东省糖果出口的三分之一。

“从小作坊到大工厂，庵埠镇糖果市场越来越大，产品创新、配方升级的速度也越来越快，每一两年就迭代一次。”广东真美食品有限公司董事长兼总经理庄沛锐说。

随着庵埠镇糖业的不断发展，如何将优质的糖

产品快速运送到全国各地，成为当地企业面临的一大挑战。近年来，货拉拉等货运平台的兴起，为庵埠镇的糖业发展注入了新动力。

“订单暴增，物流必须跟上。”广东汕泰食品有限公司仓库前，工人们正将一批跳跳糖装车。公司总经理洪冰鸿说，近年来公司产值保持20%以上的增长率，不仅确保国内市场供应，而且远销东南亚和欧洲。货拉拉等物流平台的即时调度能力是关键。“从生产线到港口‘无缝衔接’，48小时就能抵达东南亚。”

糖果产业的蓬勃发展，带动了印刷包装、机械制造等上下游产业整体发展。在庵埠镇的梅林湖科创智慧产业园，一家包装企业展示着为糖果设计的“国潮礼盒”，“英歌舞”文化创意糖果包装成为爆款，传统文化与现代设计碰撞出火花。

产城融合的蓝图也在加速落地。

庵埠镇以“一区三园一廊道”规划重塑空间：骑楼老街变身“糖果文化体验区”，梅林湖畔建起科创产业园，桑浦山下的水廊道串联起生态与产业。

春节期间，小镇还推出“糖果主题灯会”，游客可体验DIY糖果、参观非遗工坊，感受“舌尖上的年味”。

潮州市潮安区政府相关负责人表示，未来将继续加大对庵埠镇糖产业的支持力度，推动传统工艺与现代技术的深度融合，打造更具竞争力的糖业品牌。同时还将鼓励更多企业利用货运平台等现代物流工具，进一步拓宽市场渠道，让庵埠镇的“糖香”飘得更远。

(新华社)

## 从业33年的护花使者靠百般技艺扮靓花会

文/图 羊城晚报记者 马思泳



李兆祥在打理鲁冰花

始于1957年农历新春的广州文化公园“迎春花会”至今已有68年历史，是广州市民新春佳节免费游园赏花的好去处。

2025年广州文化公园“迎春花会”展出精品花卉逾5万盆，展出各式应节花56种。春节期间，“迎春花会”能保持最佳展出状态，背后离不开“护花使者”的呵护，从业33年的广州文化公园花艺师李兆祥就是其中一位。

今年52岁的李兆祥于1992年入职广州文化公园，多年来，他春节期间坚守岗位，确保“迎春花会”的花卉能以最佳状态迎客。

广州文化公园“迎春花会”是广州老牌的春节活动，吸引不少市民游客阖家观赏。“春节期间，我们难免会因为工作牺牲了陪伴家人的时间。”春节期间，李兆祥除了值班在岗，还利用空余时间特意到公园巡逻，观察花卉状态，“要亲自看过才放心，如果发现有花卉需要扶

正、修剪，便要马上处理，力求将花卉最靓的一面呈现给市民游客。

记者了解到，1月29日（正月初一），广州文化公园客流量约有7.5万人次，预计1月30日至2月4日平均每天接待市民游客4万-5万人次。李兆祥认为，客流量增多，更要精心管理花卉。“我们早上7点多到岗，赶在市民游客进园赏花的高峰时段调整花卉。11时，在市民游客午餐用餐时段，组织进行浇水等工作。”李兆祥说。

组织管理公园花卉景组是一门既细心又繁琐的学问。“为保证展出花卉最佳生长状态，我们每天关注天气情况，适时调整花卉养护方案。如天气晴朗暖和，会多浇一些水；如遇上降温、湿冷，则要少浇水，甚至不浇水。”李兆祥说，打理花卉需要耐心，但看到市民游客走进花卉景组拍照留念，会感到十分有成就感。

“一花一草，一树一木，都

有情感。”李兆祥的父辈是芳村花农，家族三代人早已和花卉结下缘分，这也让李兆祥在年轻时选择了从事花卉养护的相关职业。

从工勤人员到花艺师，李兆祥打理花卉得心应手，还传承了广州文化公园老一辈花艺师的扎作技艺。“我刚入职文化公园时，除了要参与花卉养护，还需要学习插花、扎作等技艺，公园老一辈师傅的传统技艺在‘迎春花会’仍有延续。”李兆祥说，年桔扎作技艺是广州文化公园“迎春花会”的特色，设计框架、扎作年桔等工序，考验着师傅们的手艺，如扎作成品要满足年桔的生长需求和美观性。

李兆祥介绍，本次“迎春花会”展出了年桔版“小蛮腰”广州塔、香港中银大厦、澳门大三巴牌坊等粤港澳大湾区城市地标，其中广州塔“小蛮腰”的框架由去年“羊城菊会”曾使用的花卉框架改造而来，既实用又节约。

从业多年，李兆祥对挑选年桔练就了一双火眼金睛。每年中秋节后，李兆祥就着手准备次年“迎春花会”必不可少的主角——年桔。“我们会到佛山顺德的种植基地挑选年桔。中秋后的年桔树果实小，呈绿色，还未成熟，但我能凭肉眼判断一株年桔来年的长势。”李兆祥说，大株年桔树一般宽3米，如果其果实均匀分布在各枝条，其来年观赏性较高，“文化公园的年桔树一般在春节前2个月进行‘排果’，但我们会保留年桔的自然生长形态，呈现其生态美感。”

此外，在“迎春花会”举办前一两个月，李兆祥还和同事走遍珠三角地区的花卉种植基地，挑选桃花、应节时花等，将高品质的年花带到文化公园“迎春花会”供市民游客观赏。

## 新春走基层

### 绚烂烟花耀夜空一抹“警”色别样美

文/羊城晚报记者 鄢敏 图/羊城晚报记者 钟振彬

1月29日，大年初一晚，2025年广州白鹅潭春节烟花汇演举行，吸引众多市民游客前去观赏。据不完全统计，人流超过50万。一场全城关注的活动，人流密集叠加重大节日等多重因素，怎样保障秩序与安全？当天，记者走访沙面岛、黄沙码头等多个区域，实地了解广州公安在烟花汇演期间开展的“全方位”守护。

当天14时，数只威武霸气的警犬出现在沙面岛，瞬间成为游客相机的主角。这支来自广州公安的“汪汪队”分成两组，由训导员带领开展作业。广州市公安局刑警支队六大队副大队长高兴介绍，参与本次烟花汇演安保的犬只为搜爆犬和防暴犬，承担安全检查、巡逻防控、区域警戒等任务，主要通过定点值守、交叉巡逻等方式全面覆盖工作区域。

“请所有要进岛的游客提前打开预约成功的页面……”15时，沙面岛各个出入口水马、围栏一字排开，警察开始指引群众有序进入预约观赏区——荔湾沙面公园。沙面派出所副所长吴攀介绍，他们在大年初一上午已经开始对沙面岛进行分区管控，由内到外设置了3道防线，“控制人流、车流，保持人车分流，避免造成拥挤等危险事件”。

16时，黄沙水产交易市场，广州市公安局港航分局内港派出所民警在各个出入口站岗，逐个检查进入人员有无餐票或商家凭证。所长周清波介绍，这是为了防止有人“钻到”江面较近的地方观看烟花。“但这里不是预约区域，本身不具备安全集中观看条件。”广州市公安局港航分局治安大队大队长陈南指出，如果不加以指引疏导，大量群众涌进来会造成秩序混乱和安全隐患。

这是当天烟花汇演安保工作的一幕幕缩影。事实上，早在发射船和烟花“发往”广州之际，警方的安全保障工作已经陆续铺开。“我们要开具购买证、运输证。既要保证烟花是当天晚上结束，我们就趁热打铁进行复盘，及时梳理总结问题，便于下一次调整。”正因如此，吴攀表示，他对顺利完成安保任务充满信心，“心里有底，行动不慌”。

1月29日20时45分，盛大的烟花汇演落下帷幕，观演的群众从不同方向离开。在荔湾区、海珠区、越秀区，观赏地带的各个路口均有警察与安保人员指引疏散，直到23时左右，现场人员才完全撤离。

然而，对部分警察来说，他们的安保任务并未结束。

张尚中介绍，烟花燃放完后，发射船回到码头还要监督工作人员排查一遍，清理是否有哑炮，预计会持续到(第二天)凌晨3点。

“只有确认没问题，我们的心才能真正落下来，至于烟花好不好看，好像没有时间欣赏。”



## 文化中国行 请到广东过大年

### 走进非遗小剧场 “沉浸式”体验客家文化



梅州非遗小剧场《风土·客韵》演出现场 梅州市客家山歌传承保护中心供图

羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 高辉源 刘志玲

为营造欢乐祥和的春节氛围，梅州非遗小剧场《风土·客韵》于春节前安排了多场演出，市民和游客在精彩的表演中“沉浸式”体验客家文化，感受节日喜庆氛围。

“哦嘿……”该剧以“喜迎八方客”作为开场仪式，以“声动云霄”作为序章，重头戏为“薪火相传”“换月相思”“烟火人间”“绮梦千年”4大篇章，展示了客家山歌、广东汉剧、提线木偶、采茶戏、客家民俗歌舞等多种艺术元素，凸显出梅州魅力四射的非遗技艺。

据悉，《风土·客韵》是由梅州市文化广电旅游局指导，梅州市客家山歌传承保护中心、梅州市戏剧研究工作室、梅州市山歌剧团有限公司联合打造的一部以沉浸式、互动式体验为特色的创新作品。演出中，观众不仅能近距离

观赏到演员的表演，还能通过现场互动环节，如学唱客家山歌、古诗词问答等，更加深入地了解梅州的历史文化，感受这座城市独特的魅力。

“我们是第一次在梅州过年，非遗小剧场的表演非常精彩、非常震撼。”来自广州的林先生表示，他特地带孩子前来感受客家非遗，自己也从中增加了对客家文化的理解感悟。

除了精彩的剧情，主创团队还为观众准备了精美小礼品，包括客家特色美食仙人粄、金柚果脯、客家福袋等。

“我和朋友都很喜欢这种表演形式，很好地展现了我们客家文化的魅力。”现场，一位年轻观众表示。

据介绍，《风土·客韵》自2024年国庆假期开演，至今已演出23场。2月1日至4日，该剧将继续在梅州市客家山歌剧场演出，与市民游客共度新春。

孕妇突然临盆，胎儿脐带绕颈缠身

### 医护在救护车内接生“蛇宝宝”

羊城晚报记者 林洁清、通讯员 梁幸琳报道：乙巳年大年初一的新春街头，处处洋溢着喜庆与热闹，而在这一片祥和之中，一场与时间赛跑的生命接力正在紧张上演。

1月29日7时57分，广州中医药大学第一附属医院产科接到急诊科电话，一位产妇破水需要出车。接到任务的产科医生赵小凤立即飞奔到急诊科，与急救团队以最快速度登上急救车，奔赴产妇所在地。

当急救车迅速抵达现场时，孕产妇曾女士正坐在小区门口的地面上，脸上满是因宫缩带来的痛苦。医护人员不敢有片刻耽搁，以最快速度将孕妇小心翼翼地转送至救护车上。

一上车，赵小凤立即为孕妇进行专科检查。然而，情况万分危急，胎头就在产道门口，分娩在即。赵小凤医生迅速作出判断，安排好救护车的工作人员，准备在车上迎接新生命。

狭小逼仄的急救车内，虽然各种设备一应俱全，但急救人员在持续晃动的车身中难以稳定操作。窗外是新春的喜庆街景，车内是紧张到极点的生死时速。每一秒都充满未知与风险，稍有差池，母婴安全都将受到威胁。赵小凤一边轻声安慰着产妇的紧张情绪，一边有条不紊地指挥着团队成员开展接生工作。

就在胎儿娩出的那一刻，新的危机出现了——胎儿脐带绕颈2周、绕身1周。

这一突发状况让车内的气氛瞬间凝固，所有人的内心都提到了嗓子眼。但赵小凤没有丝毫慌乱，凭借着娴熟的技术与冷静应对。只见她手法敏捷又轻柔，在极短的时间内成功为胎儿解除了绕颈缠身的脐带。

随着一声响亮的啼哭，救护车内的紧张气氛瞬间被喜悦取代，正月初一又一名蛇年宝宝平安诞生。同时，急救车继续以最快的速度驶向医院产房，为母婴进行后续的专业处理。

1月30日大年初二，赵小凤再次探访了曾女士和宝宝，目前宝宝在新生儿科暖箱监护，状态良好，母婴平安，共迎新岁。